

# 泰柬新一轮冲突已致五人死亡 柬埔寨出动战机回应



12月8日，离开家园的柬埔寨边境居民前往暹粒省避难。新华社发

据新华社曼谷/金边12月8日电 新一轮泰国和柬埔寨边境冲突8日进入第二日。泰国陆军发言人文泰·苏瓦里当天说，冲突已造成泰方1名士兵死亡、18名士兵受伤。柬埔寨新闻部大臣奈帕德拉表示，4名柬平民在边境冲突中丧生。

文泰8日说，冲突从7日深夜延续至8日凌晨，5时后升级。柬方使用轻武器、火炮及其他支援武器，导致泰军人员伤亡。出于自卫，泰方出动空军，攻击范围仅限柬方军事目标。

泰国陆军第二军区8日在社交媒体上发表声明，对泰柬边境新一轮交火时间线做出澄清，表示目前泰柬边境泰方一侧武里南府、素林府、四色菊府和乌汶府4个边境省份已有约70%的居民完成撤离。

泰国总理阿努廷8日在结束一个紧急会议后就泰柬边境局势发表全国电视讲话，表示政府正密切关注局势发展，已命令各安全机构全面整合力量，做好一切准备维护国家主权和安全。

柬埔寨国防部发言人马莉淑洁达8日说，泰国士兵连续第二天向柬埔寨武装部队开火，但柬埔寨方面并未还击。她还说，泰国军队当天下午将攻击范围扩大至班迭棉吉省，此前泰军已袭击了柏威夏省和奥多棉吉省的军事阵地和平民区。

柬埔寨首相洪玛奈8日在社交媒体上发布声明说，柬埔寨王国政府当前首要任务是保护人民、维护柬埔寨领土完整和主权。

柬埔寨教育、青年和体育部8日说，由于边境冲突，柬埔寨省份共有377所学校被迫关闭，共有78585名学生和3197名教师受到影响。柬埔寨新闻部大臣奈帕德拉8日说，边境地区数万民众已逃离家园，前往安全地带避难。

## 热点问答 泰柬边境为何重燃战火

泰国和柬埔寨边境地区12月7日起突发激烈冲突，多地响起密集炮火，数省居民紧急撤离。双方均指责对方“先开火”，都证实出现人员伤亡。

不足两月前，泰柬刚刚签署和平联合声明。分析人士认为冲突背后牵涉地雷争议、国内政治压力及地区安全形势。现阶段冲突状况如何？泰柬双方各有何表态？为何再起冲突？

### 边境状况如何

在泰国四色菊府的边境村庄，村民从8日6时起持续听到炮声。泰国《即时新闻》报道，首轮炮声响起后，当地立即被划入危险区，安保人员协助居民紧急撤离，部分民众自行驾车离开。安保人员同时在村内巡查并广播提示，敦促滞留居民尽快前往安全地点。

类似场景也出现在柬埔寨一侧。8日清晨，柬埔寨柏威夏省的公路上，民众骑着摩托车携家带口不断向内地方向驶去。

自7日下午爆发小规模交火以来，泰国军方已要求武里南府、素林府、四色菊府和乌汶府4个边境省份的居民立即撤离。截至8日上午，撤离工作已完成约七成。另外，沙缴府虽未直接受到交火影响，也被要求在8日完成居民转移。

泰国陆军发言人文泰·苏瓦里8日说，新一轮泰柬边境冲突已造成泰方1名士兵死亡、8名士兵受伤。柬埔寨新闻部大臣奈帕德拉当天晚些时候表示，4名柬平民在边境冲突中丧生。



12月8日，在泰国武里南府，撤离边境省份的民众来到一处避难所。新华社发

### 泰柬有何表态

与以往边境冲突类似，泰柬均指责对方“先开火”。文泰7日表示，当天下午泰军在本国境内执行道路修整任务时遭柬军射击，2名士兵受伤。柬方首先开火，违反停火协议；泰军随后依据交战规则自卫还击，双方交火持续约20至30分钟。

文泰8日说，冲突从7日深夜延续至8日凌晨，5时后升级。柬方使用轻武器、火炮及其他支援武器，导致泰军人员伤亡。出于自卫，泰方出动空军，攻击范围仅限柬方军事目标。

泰国总理阿努廷8日发表电视讲话说，泰军已做好准备，将采取一切必要措施维护国家主权与安全。

柬埔寨国防部发言人马莉淑洁达8日表示，随着局势升级，泰国动用F-16战斗机空袭柏威夏省斯拉安县的柬军阵地。她说，从7日下午至8日上午11时，泰军以轻武器、机枪和迫击炮攻击柏威夏省和奥多棉吉省的柬军阵地和平民社区，造成房

屋被毁、平民受伤，居民被迫撤离。她表示，柬军“严格遵守停火协议及两国和平联合声明”，未还击。

### 冲突缘何再起

今年5月底，泰柬在泰国东北部乌汶府与柬接壤的一处存在领土争议的地区发生冲突。7月下旬，双方在边境地区再次发生武装冲突。据双方公布的数据，冲突已造成上百人伤亡，逾10万民众被疏散至安全区域。10月26日，泰柬在东盟峰会期间签署和平联合声明，随后双方陆续从边境撤出重型武器。

泰国那瓦明拉提拉大学副教授切他認為，柬埔寨近期因地雷争议、跨国诈骗网络资产被冻结以及政府支持率下降，可能想借边境冲突转移焦点。

柬埔寨皇家科学院国际关系研究所所长金平则认为，泰国在争议地区的“扩张野心”依然是冲突持续的重要诱因，“对外议题往往成为泰国国内政治压力的转移出口”。据新华社

### 洪森： 必须采取报复行动 的红线已划定

柬埔寨和泰国12月8日互相指责对方发动袭击。柬埔寨参议院主席洪森8日就此称，泰国军队对柬方发动袭击，柬埔寨方面必须采取报复行动的红线已经划定。

洪森在社交媒体发帖写道：“所有一线部队必须保持耐心，因为侵略者从昨天(7日)开始，包括昨晚和今天早上，一直在使用各种武器向我们开火。”他称，泰国袭击旨在迫使柬埔寨军队还击，从而破坏停火协议和柬泰和平联合声明。

洪森说，必须采取报复行动的红线已经划定，他建议各级指挥官向士兵们强调这一点。他已取消其他任务，以便与首相洪玛奈共同指挥军队反击入侵。但洪森没有具体阐述柬方划定的红线到底是什么。

### 泰方： 行动出于自卫目的 且仅针对军事目标

泰国外交部发言人尼康德12月8日说，泰国的首要任务是捍卫国家主权与领土完整，泰方的军事行动将持续到国家主权及领土完整不再受到威胁。

尼康德在有关泰柬边境局势的新闻发布会上说，柬埔寨反复采取“先挑起冲突、事后又否认”的惯用伎俩，不断实施包括在泰国境内埋设地雷等挑衅行为。柬方一边对外营造呼吁和平、克制的形象，一边采取相反行动、违反停火协议及泰柬和平联合声明。

尼康德还说，泰国外长西哈萨·蓬集格当天下午已向多国驻泰使节通报泰柬边境最新局势，并重申泰方行动出于自卫目的、遵循国际法及武力使用规则、且仅针对军事目标。据新华社